曾经非法码头、餐馆商店遍布,如今树木摇曳,变为 生态线。

近年来,赤壁长江两岸 造林绿化成效显著,可谓林 水相依颜值高,附近百姓拍 手称赞。



# 林水相依颜值高

### —— 赤壁市长江两岸造林绿化纪实

咸宁日报全媒体记者 马丽 见习记者 焦姣 通讯员 张燕

# 1 栽好树:明年3月复绿3400亩

11月30日,漫步赤壁长江干线,在寒风中旺盛生长的杉树、杨树、竹柳苗格外引人注目。

赤壁镇林业站站长曾勇介绍, 赤壁长江汽渡码头,是连接洪湖和 赤壁两市的唯一过江通道。长江 边曾聚集不少非法码头堆场。而 早在上世纪八十年代,码头边就开 起餐馆。截至去年底,数量已扎堆 增至19家。

近年来,赤壁长江干线取缔非 法码头总面积600亩,可植树复绿 面积约500亩。第一期规划复绿 面积380亩,共栽植较大规模苗木 2万余株,于2016年10月初动工, 当月即完成任务。

今年,赤壁市以长江大保护为 契机,以河湖库长制为抓手,痛下 决心彻底拆除这片餐馆群,总面积 100亩。

11月3日,全面启动第二期复 绿工程,面积约100亩,目前已栽 种水杉近3000棵,折合面积65 亩

曾勇介绍,码头堆场和道路均为石头和煤渣,厚度大部分在80厘米以上,长期受重车碾压,板结坚硬,立地条件差,复绿工作难度

大。但是只有栽好树,才能铸造生态屏障。于是植树采用3×4米株行距,挖150厘米见方大穴,回填土栽植,每亩植树苗56株。

赤壁市长江两岸造林绿化总任务3400亩,其中护堤护岸林3300亩,岸线复绿100亩。

今年8月,赤壁市政府下发了《赤壁市长江两岸造林绿化工程实施方案》,明年3月前,将全部复绿,栽植树种为杨柳、竹柳苗,总投资金额为400万元。

几年后,将出现堤岸郁郁葱葱,江水流淌绿荫中的美景。

# 3 护成果:请保洁员清扫堤坡

"复绿、护绿只是修复长江生态的一部分。"朱翔告诉记者,10月30日,中央生态环境保护督察组进驻湖北省开展生态环境保护督察"回头看",赤壁镇是此次"回头看"的督察重点,该镇高度重视、迅速行动,排除万难抓好了自查整改。

按照长江大保护的工作要求和"回头看"自查清单,该镇清理了辖区内长江沿岸固体废物。在赤壁干堤轮渡码头人口处修建两处防护墙,有效防止了随意倾倒固废行为的发生。对江边已拆除餐馆遗留建筑垃圾进行了彻底清理,清理沿线其他固废堆场10余个总计600吨。

拆除了原九毫堤砖厂水坯房及附属建设,并于11月28日对砖厂烟囱实行了爆破;沿岸村成立拆围专班,拆除养殖围网及长江洲滩农业生产附属房;拆除原货运码头遗留杆线,对所有拆除地进行复垦复绿,投资5万元对江边水厂取水泵房进行立面改造,计划出资17万元修建水厂步行道300米

该镇在沿岸村拆除所有敞口垃圾池,新投放垃圾筒1000个。在沿江口子村雇请保洁员,对堤坡内外频繁进行清扫、清理,以进一步巩固长江大保护成果。

当日,记者来到赤壁镇太平口村九组一处大型养猪场。这个曾经因空气污染、污水流入河道排入长江而被投诉的养猪场,而今已清理沼液池塘,启用粪污处理设备发酵床,修理进粪通道(进沼气池),新建一个集粪池。

据介绍,该镇通过以上有效整改措施,生态环境大有改观,群众反响良好,在"回头看"督察过程中得到了各级领导肯定。



# 2 管好林:村镇健全管护机制

当日,在赤壁长江码头边上,记者看到,一辆挖机正在挖土,几名工作人员对刚栽的树进行培土。他们是赤壁市长江干线造林绿化施工队工作人员。

"江风大,如果不培土,树就容易被连根拔起。培土能保证树苗的成活率。"施工队负责人蔡贤超介绍,他们每天早上六点钟到江边,每天晚上天黑才收工。

在江边的树林里,记者还看到 了几名工作人员,他们正在给树木 刷石灰水。

一名工作人员说,冬季天气寒冷,刷石灰水相当于给树木穿上了

"羽绒服",能保证树木温暖过冬。 同时,石灰水能防止害虫上树,为 它们保驾护航。

赤壁市林业局相关负责人介绍,黄盖湖镇和赤壁镇人民政府是绿化长江两岸的责任主体,赤壁市直相关部门各司其职,密切配合。各单位创新机制,积极引导和鼓励各类市场主体参与长江两岸造林绿化。

该市还将长江两岸造林绿化 与实施乡村振兴和美丽乡村建设 有机结合,形成政府主导、市场参 与、合力推进的长江两岸造林绿化 新机制。 "栽好树,更要护好树。造管一体,强化管护,便是最好的举措。"赤壁镇党委书记朱翔说,按照谁造林、谁管护的原则,各镇村健全管护机制,实行"山体制"定期管护,长效管护。做到管护人员到位、管护责任到位、管护措施到位。

同时,加大管护资金投入,强化管护措施,定期对新栽树苗进行松土、割草、清杂等抚育管理,严禁一栽了之。加强新造林资源管护,及时进行补植补造,切实做好森林防火、林业有害生物防治工作,确保造一片、绿一片,绿一片、成一片。



# 绿色石门

日前,记者在通山县南林桥镇石门村用无人机拍摄下此绿化场面

为建设乡村绿化示范村,通山县坚持以"田园美、村庄 美、生活美"三美为目标,加快石门村环境绿化力度,相继投 入资金对该村实施全域绿化、彩化及精准灭荒工程,并大面 积栽植生态林、油茶、油牡丹、赣橙等林业经济作物,使石门村的绿色生态环境得到极大提升。

截至目前,石门村绿化率达72.49%,成为当地远近闻名的绿色生态特色村。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 陈双吉 摄





# 绿事播报

#### 嘉鱼

# 开展堤防除杂"冬季行动"

本报讯 通讯员刘震、张西流报道:连日来,嘉鱼县河道堤防管理局组织100多名职工及专职除杂员,全面展开长江大堤除杂"冬季行动"。

进入冬季,多雨和寒冷天气,致使长江大堤杂草逆生长,覆盖了江堤复绿后的益草。为确保堤防植被整洁平坦,不影响冬汛巡堤,该县河道堤防管理局根据冬季杂草生长特性,结合各堤段实情,及时调整思路,因情施策,每周科学制定护城堤、三合垸、潘家湾、下水沟、余码头大闸等5个堤防管理段除杂计划,并下发到相应管理段。

从堤肩、堤身、堤脚、禁脚至第一排树、备料石、堤防 戗台等范围,明确除杂标准和责任,采取机械、人工除杂 为主,药物为辅相结合的方式,不漏一个部位,不放过一 处死角,彻底根治各类恶性杂草杂树,实行嘉鱼长江干堤 57公里除杂全覆盖,逐步提高堤防益草覆盖率。

嘉鱼干堤总除杂面积199.3万平方米。截至12月12日,已完成除杂面积148.4万平方米。

#### 崇阳县青山水库

## 加强大坝安全监测

本报讯 通讯员叶志雄报道:11月20日,省水利厅大坝安全监测和白蚁防治中心督导组,对崇阳县青山水库大坝安全监测和白蚁防治工作情况进行了督导检查。

督导组一行深入青山水库大坝实地,架上测量仪器,现场对水库管理人员进行安全监测培训;对大坝历史白蚁危害现场和今年普查发现白蚁危害迹象现场进行检查,并认真讲解大坝白蚁防治知识。

督导组对青山水库大坝安全监测和白蚁防治工作成绩给予肯定,并要求加强对安监测量和白蚁防治工作的认识。同时指出,检查方案、仪器管理等制度要进一步细化;测量仪器有的已落后,技术人员年龄结构不合理;西副坝渗流量监测三角堰范围树枝、杂草要清除干净,便于观察白蚁迹象。

针对督导组提出的问题,青山水库管理单位立即以"三个落实"加强整改,即落实大坝安全监测管理机制,落实安全监测硬件更新换代,落实水库大坝白蚁防治人员。

#### 通城县

# 东阁景观桥拦水闸工程开工

本报讯 通讯员童城报道:12月11日上午,通城县城区河道生态治理PPP项目子项目——东阁景观桥拦水闸工程正式开工。

东阁景观桥拦水闸项目建成后,可在秀水河城区段增加1.5千米长的水面景观带,对提高城市功能、改善水生态环境产生积极影响,还可满足城区人民日益增长的对美好生活的向往,真正实现生态、经济、社会、环境效益的共赢,成为该县城市水生态建设的一张新名片。

东阁景观桥拦水闸工程位于东阁景观桥上游205米, 工程规模为Ⅲ等中型水闸,防洪标准设计为20年一遇,拦 水闸正常蓄水位93.50米,工程概算总投资840.67万元。

项目主要建设内容有拦水闸、水闸底板、液压翻板闸门等,闸址左岸绿化带设控制管理房,并设自动化设备连接至县防办调度中心远程控制,工程预计2019年11月底完工。

#### 通山

# 严厉打击非法采砂行为

本报讯 通讯员徐世聪报道:12月11日,笔者从通山水利部门获悉,今年来,该县加强河道执法检查力度,对河道非法采砂行为严厉管控,确保水生态资源得到保护。

通山县出台了《规范河道采砂管理工作方案》,针对 打击采砂的难点精准施策,县水利部门组建打击采砂工 作专班,组织人员每天沿通山河、厦铺河、洪港河、黄沙 河、横石河等5条主河巡查、宣传,重点区域重点地段加 密巡查。对采砂行为,发现一起,打击一起。

同时,该县合理规范对河砂的开采行为,科学界定开 采区、开采范围和开采期,规定开采方式,划定年最低开 采能力,制定开采弃料回填措施,确保开采方式合理,河 道无堆积、无坑洞,保障河道安全。

截至目前,该县查处河道非法采砂案39件,申请县人民法院立案执行1起,下达《履行处罚决定催告书》案件4起,依法关停砂场2处。



#### "双护双促" 咸宁在行动

### 市环保局

# 加大扶贫工作力度

本报讯 通讯员明聪报道:11月5日,市环保局驻通城县麦市镇天门村工作队、帮扶干部和村干部再次到贫困户葛某家中,开展慰问及人户宣传活动。

葛某全家四口人,女儿已经出嫁,儿子在上海打工。 2016年葛某因脑梗人院治疗,今年8月份再次复发住院。在12天的住院治疗期间,花费医疗费17万余元。

葛某按照"四位一体"、"985"医疗扶贫政策,基本医疗报销63039.17元;大病救助报销65979.72元;民政救助报销16375.29元;精准扶贫保险报销24365.81元;个人承担治疗费用为3551.33元,报销比例高达97.9%。葛某激动地说:"精准扶贫政策真好,感谢党,感谢相关部门,把好政策落实到户了!"

随后,市环保局帮扶干部为葛某送去了米、油慰问物资。 下一步,市环保局将继续加大扶贫工作力度,不让一个 贫困户"掉队"、不让一项扶贫政策"落空",把医疗救助、教 育扶贫、产业扶贫、民政救助等扶贫政策宣传好、落实好。